

Ответ товарища И. В. Сталина на вопросы корреспондента американской газеты „Нью-Йорк Таймс“ и английской газеты „Таймс“

Московский корреспондент американской газеты «Нью-Йорк Таймс» и английской газеты «Таймс» г. Паркер обратился к председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором он просил ответить на два вопроса интересующие американскую и английскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Паркеру следующим письмом:

Г-н Паркер!
3-го мая я получил два Ваших вопроса относительно польско-советских отношений.

Посылаю Вам мои ответы:

1. Вопрос: «Желает ли Правительство СССР видеть сильную и независимую Польшу после поражения титлеровской Германии?»

Ответ. Безусловно, желает.

2. Вопрос: «На каких, с Вашей точки зрения, основах должна базироваться отношения между Польшей и СССР после войны?»

Ответ. На основе прочных добрососедских отношений и взаимного уважения, или, если этого пожелает польский народ, — на основе союза по взаимной помощи против немцев, как главных врагов Советского Союза и Польши.

С уважением И. СТАЛИН.

4 мая 1943 года.

Не упускать лучших сроков сева!

Сейчас на полях колхозов и совхозов нашей области решается судьба будущего урожая. Передовые люди колхозной деревни закупают семена, готовят технику — провести весенний сев в самые, лучшие агротехнические сроки, посеять высококачественно, добиться, чтобы каждый гектарный гектар дал как можно больший урожай.

Лучшие сроки сева наступили. Перед колхозами, совхозами, машинно-тракторными станциями стоит задача — не упустить этих сроков. Сев, поздняя загрузка сеялок — тракторов и комбайнов — сейчас основное звено полевых работ.

Колхозы Ленинск-Кузнецкого района первыми в нашей области подняли знамя борьбы за высокий военный урожай. И сейчас, в решающий период сева, они занимают почетное место в авангарде соревнования. Большинство колхозов района хорошо использовали ранее наступившие сроки. Район к 1 мая сумел поднять 8.000 гектаров весенней пашоты и прикрыть пашоту на всей площади заготовленных земель, на парках и зяблях. Теперь же, когда наступили лучшие агротехнические сроки сева, большая часть тракторов и живого тягла переключена на культивацию, боронование и сев, с таким расчетом, чтобы в ближайшие 4-5 дней ликвидировать разрыв между пашотой и севом.

Основное внимание колхозы Ленинского района справедливо уделяют севу, пашотой загрузке сеялок. Не плохо используют нынешнюю весну для получения высокого урожая в Барзевском районе. Здесь также до 1 мая сумели заготовить основную часть земель для посева ранних яровых культур, а сейчас принимают все меры к тому, чтобы весенний сев провести в установленные сроки и высококачественно, сохранив как можно больше влаги и питательных веществ для культурных злаков.

Но далеко не во всех районах области дело обстоит так благополучно. Многие партийные и советские руководители районов, районные комитеты и машинно-тракторные станции видят не условия значительного урожая, а лишь малейшую задержку сроков сева.

И теперь, когда надо всеми силами и средствами вести массовый сев, они все еще не отрешаются от самозабвения и благодушия, которым бодрели в начале полевых работ, проводя пашоту.

Киселевский район находится в одинаковых условиях с Беловским и Гурьевским. В последних двух районах, несмотря на крупные недостатки в организации полевых работ, все же сумели к 1 мая выполнить план весенней пашоты на 15 проц. Киселевцы же за все время вспахали всего на всего 320 гектаров. Руководители этого района и теперь далеки от того, чтобы покончить с расхлябанностью и неорганизованностью. Достаточно привести хотя бы такой факт: в Гурьевской машинно-тракторной станции при колхозных в 6-часовых тракторных и на сей день стоят на учете 6 МТС. Да и те тракторы, которые находятся на колхозных полях, продолжают целыми сутками стоять тракторные сеялки. Недопустимо плохо используется живая тягловая сила колхозов. Конные сеялки не загружены и лядовозу. Все это происходит потому, что в Киселевском районе нет большинства тревоги за свое, денежное весеннее сева в самые сроки.

Столь же хвостатое положение складывается в колхозах Осинцевской МТС, Топкинского района. Здесь тракторы долго стояли на приколе, они даже не были своевременно

Варить больше металла, добывать больше угля!

Шахты и заводы Кузбасса подхватывают инициативу металлургов Сталинска и горняков Прокопьевска

Ценный вклад азотчиков

Достоин встретил Международный пролетарский праздник 1 Мая инициатор предмайского соревнования предприятий гор. Кемерово Азотно-Тугой завод. Государственная программа апреля закончена с большим перевыполнением. В особый фонд Главного командования Красной Армии азотчики за два месяца внесли 2252 тонны сверхплановой продукции, перевыполнив свое обязательство.

От внедрения рационализаторских предложений получена экономия в 130 тысяч рублей, вместо обещанных 100 тысяч, а сэкономлено 26 тонн цветного металла.

Отлично работал в апреле коллектив цеха, где начальником тов. Розенфельд, парторгом тов. Крамаровский и председателем цехового комитета тов. Панков. Этот цех выдвиг перевыполнил свое социальное обязательство, дав сверх плана 840 тонн важнейших химических продуктов. Значительно снижены расходные коэффициенты сырья.

Наилучших результатов в соревновании добился комсомольско-молодежная смена тов. Морозова. Она выполнила план на 105,3 процента и добилась наибольшего снижения расходных коэффициентов.

Победителем предмайского соревнования — смене тов. Морозова — выделена премия в 6 тысяч рублей.

Во всех цехах завода обсуждалось обращение Кузнецких металлургов о досрочном окончании программы II квартала. Включаясь в соревнование, коллективы цехов обещали в мае дать сотни тонн сверхплановой продукции, а завод в целом — выполнять майскую программу на 105 процентов.

Шахта имени Кирова вышла из прорыва

ЛЕНИНСК, 5 мая. (По телефону). Шахта имени С. М. Кирова ликвидировала отставание. Выполнив апрельский план, она выдала к 1 мая 1000 тонн угля сверх плана.

Обсудив обращение горняков шахты имени Сталина, кировцы взяли обязательство — добыть в мае дополнительно 15.000 тонн.

В выходные дни 1 и 2 мая горняки шахты встали на стахановскую вахту и весь добытый уголь сдали в фонд Верховного Главнокомандования. Всего за 4 дня мая горняки шахты имени Кирова выдали сверх плана 6.400 тонн угля.

На шахте нарезаны и пущены в эксплуатацию 4 новых лава.

Эшелон угля — в подарок москвичам Патриотический почин топкинских паровозников

1 мая газета «Кузбасс» сообщила о патриотическом почине топкинских паровозников. Они решили за счет средств, сэкономленных ими на топливе, купить в подарок железнодорожникам Московского узла эшелон угля и доставить его к месту назначения скоростным рейсом.

Коллектив депо получил вчера от начальника Томской дороги тов. Оборова и начальника политедела тов. Михина телеграмму следующего содержания:

«Ваши успехи в предмайском соревновании создают уверенность в том, что Топкинские паровозное депо и в дальнейшем будет одним из передовых предприятий Томской дороги.

Ваше предложение о передаче эшелона угля московским железнодорожникам, как первого вклада в за-пасный фонд осенне-зимних перевозок, руководством дороги всецело поддерживается. Нами возбуждено ходатайство перед Народным Комиссаром путей сообщения тов. Л. М. Кагановичем об удовлетворении вашей просьбы.

Строители черной металлургии

Письмо из Сталинска

В промышленной жизни Сталинска и особенно Кузнецкого металлургического комбината большую роль играет трест «Сталинскпромстрой». За время войны он ввел в эксплуатацию 27 промышленных объектов, включая такие сложные сооружения и работы, как пятая коксовая батарея, первый и второй блоки печей для бронелиста, ряд механических цехов, специальный цеховой цех, новая турбина на ТЭЦ, маргеновская печь в литейном. Значительная часть строительных и монтажных работ проведена скоростными методами. Так, работы по расширению Кузнецкого ТЭЦ в установке мощной турбины были закончены в 45 дней; в довоенное время на это потребовалось бы 6 месяцев. В организации труда был широко использован совмещенный график строительных и монтажных работ: одновременно велись подземные работы на поверхности, на фундаменте турбины и на крыше, — на четырех ярусах, сразу.

Скоростными методами способствовала высокая степень механизации строительных и монтажных работ. На ТЭЦ все металлоконструкции смонтированы при помощи кранов. Подъем частей и деталей производился особыми подъемниками. Для бетонирования ввели в действие 2 бетоноустановки. В гораздо большей степени, чем когда-либо раньше, использовались средства малой механизации.

В основном коллектив строителей состоит из молодых рабочих, недавно пришедших на стройку. Их обучают, воспитывают, прививают им трудовые навыки. Выделена группа инструкторов стахановских методов работы, в нее вошли опытные рабочие. Прораб тов. Камков, под руководством которого сооружены и смонтированы десятки тысяч тонн металлоконструкций, награжденный орденом Ленина, создал целую группу своих учеников. Орденосином землекоп Филиппов, каменщик Кузьмин и другие уже передают свои знания новым рабочим.

Высокими патриотическими чувствами охвачен весь коллектив. Из месяца в месяц снижается число рабочих, невыполняющих нормы. Перед пуском стана № 750 коллектив монтажников не покидал площадки 44 часа подряд.

За самоотверженную работу трест «Сталинскпромстрой» награжден орденом Трудового Красного Знамени. Орденами и медалями награждены десятки строителей-стахановцев.

Горно откликнулся коллектив строителей Сталинска на первомайский приказ товарища Сталина и обращение кузнецких металлургов о социалистическом соревновании в первом квартале. Включившись в соревнование, орденосином коллектив взял на себя ряд обязательств по досрочному вводу в эксплуатацию новых объектов черной металлургии.

Вместе с металлургами строители борются за увеличение производства металла.

В. ЛОСЬЕВ.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 4 мая

Вечернее сообщение 5 мая

На Кубани в районе северо-восточнее Новороссийска идут серьезные бои. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Нашей авиацией в Барзевском море потоплены два транспорта противника.

3 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 50 немецких автомашин с войсками и грузами, взорвано 8 складов боеприпасов в склад с горючим, подавлен огонь 9 артиллерийских и минометных батарей, рассеяно и частично уничтожено до двух рот пехоты противника.

На Кубани части Н-ского соединения вели ожесточенные бои, переходившие на отдельные участки в рукопашные схватки. Противнику нанесены тяжелые потери в живой силе и технике. Наши самолеты прикрывали боевые порядки наземных войск, бомбили и штурмовали вражеские позиции. Летчик лейтенант Т. Куденко в течение дня сбил 3 немецких истребителя, старший лейтенант Л. Довганенко уничтожил 2 бомбардировщика противника. Летчик-истребитель т. Мануйлов, сопроводив наш бомбардировщик, встретился с группой немецких истребителей, навязал им бой и сбил 2 самолета.

Севернее Чугуева наши передовые подразделения уничтожили до роты немецкой пехоты, разрушили 3 блиндажа, подавали огонь минометной группы и двух артиллерийских батарей противника. Огнем зенитной артиллерии и пехотного оружия сбиты 2 немецких бомбардировщика.

Западнее Ростова-на-Дону происходила редкая перестрелка. Минометчики Н-ской гвардейской части уничтожили 17 немецких автомашин с военными грузами, взорвали 2 склада боеприпасов и истребили более 100 гитлеровцев.

На Ленинградском фронте наши части за 2 дня уничтожили до 2-х рот пехоты противника, разрушили 13 немецких дзотов, 14 землянок, уничтожили оружие, 2 миномета и взорвали склад с боеприпасами. В воздушных боях на подступах к Ленинграду летчики Н-ской авиачасти сбили 5 немецких самолетов.

Разведка отряда Киевских партизан установила, что на одной станции ожидается прибытие поезда с советскими гражданами, которых немцы насильно увозили на работу в Германию. Когда эшелон остановился, партизаны внезапно ворвались на станцию, уничтожили полицейскую охрану и освободили 500 советских граждан. Подорывники другого партизанского отряда заминировали железнодорожное полотно. На минах взорвался и слетел с высокой насыпи немецкий воинский эшелон. Полностью разбиты 13 вагонов и 15 платформ.

На Кубани со стороны Красной Армии перешел оборону 170-го грендерского полка 73-й немецкой пехотной дивизии Антан П. Перебежчик рассказал: «В последних боях немецкие части понесли тяжелые потери. Например, штрафной батальон 73-й пехотной дивизии почти полностью уничтожен. Первый батальон 170-го полка за 3 дня потерял только убитыми до 400 человек. Все попытки немецких войск отбросить русских потерели неудачи. Большие потери немецким войскам причинили массированные удары советской авиации. Я, да и другие солдаты, никогда еще не видели такого огромного количества советских самолетов. На моих глазах прямым попаданием бомбы в штаб 1-го батальона было убито 8 офицеров, в том числе и командир батальона. Одна бомба упала на командный пункт группы. При этом было убито и ранено 12 офицеров.

Немецко-фашистские мерзавцы истребляют мирное население советских сел и городов. В местечке «Скородном, Полеской области, немцы сожгли свыше 400 домов колхозников, в огне погибли много женщин, стариков и детей. В селе Рудня, Хитовской области, немцы согнали мирных жителей в церковь и заперли их. Ночью гитлеровские изверги подожгли церковь и заживо сожгли находившихся там ни в чем неповинных советских людей.

Наша морская авиация бомбардировала порты Ялта и Констанца и находившиеся там суда противника.



Старший железнодорожник, лесо-сарь Усятского паровозного депо тов. К. Н. Дьяченко работает на транспорте 30 лет. Он систематически перевыполняет нормы выработки. Фото Н. Головина.

Как работает твой сосед?

Передовые участки предъявляют счет отстающим

АНЖЕРО-СУДЖЕНСК, 5 мая. (Наш корр.). Счет передовиков к отстающим — таков был характер большинства выступлений стахановцев шахты № 5—7 на многолюдном митинге, посвященном письму Кузнецких металлургов.

Начальник 3-го участка тов. Коновалов сказал:

— Мы даем каждый день 60 тонн угля сверх плана. Но весь этот уголь идет на покрытие задолженности 1-го участка. Требуем от коллектива этого участка и, от его начальника тов. Хамченко, начиная со второй пятнадцатки мая, безоговорочно выполнять план, чтобы мы могли своей сверхплановой уголь вносить в фонд Верховного Главнокомандования.

На трибуне районный инженер центрального крыла тов. Лапшин. Он говорит:

— Мы удесятерим энергию, чтобы дать больше угля фронту. План первой пятнадцатки мая выполнен с превышением и покроем задолженность участка Северного района.

Твердое обязательство дает начальник участка № 4 тов. Полторацкий.

— Не менее 500 тонн угля в сутки, вот наш ответ вождю. Мы требуем от второго участка и его начальника тов. Евдокимова покончить с отставанием, идти с нами в ногу.

Свое обязательство передовые участки подкрепляют большевистскими делами. 4-й участок в первые дни мая довез суточную добычу до 120—140 проц. Перевыполнил задание участка № 3 в 3-х. Зайбончик тт. Иванов, Лавров, Коруганов, Колесов, Соловьев, Гончаров и другие вырабатывают по две нормы в смену.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 4 мая

Вечернее сообщение 5 мая

Западнее Ростова-на-Дону небольшая группа разведчиков под командованием лейтенанта тов. Кузнецова скрытно пробралась в тыл врага и атаковала роту немецкой пехоты. Наши бойцы истребили 40 гитлеровцев, добыли нужные сведения о противнике и без потерь вернулись в свою часть.

На Ленинградском фронте происходила артиллерийская и ружейно-пулеметная перестрелка с противником. Наши подразделения истребили до 200 гитлеровцев, разрушили несколько дзотов, 13 блиндажей и землянок. В воздушных боях на подступах к Ленинграду советские летчики сбили 2 немецких истребителя. Кроме того, 4 самолета противника уничтожены огнем зенитной артиллерии.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Сумской области, внезапно атаковал немецкий гарнизон в крупном населенном пункте. В ожесточенных уличных боях противник понес значительные потери. Умелым маневром советские патриоты окружили часть вражеского гарнизона. Группа гитлеровцев в количестве 87 человек, отказываясь сложить оружие, была истреблена. Взятые в плен 120 вражеских солдат и офицеров. Захвачено много винтовок и большое количество боеприпасов.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев над пленными красноармейцами.

«18 апреля 1943 года, на одном участке Ленинградского фронта, у немецкой землянки, захваченной советским подразделением, мы обнаружили труп красноармейца Лучекова Григория Ивановича, уроженца Калининской области, зверски замученного гитлеровцами. Труп был до пояса зарыт в землю и обложен камнями, голова отрублена, правое плечо разрублено, груды исколоты штыками. Установлено, что т. Лученков был захвачен в плен немцами в подвергнувшись чудовищным пыткам. Акт подписали: майор Дугаев, старшина Свирид, старший сержант Чернышченко, красноармейцы Иванов, Петров и другие.

Французские вольные стрелки за последние дни провели ряд успешных операций. В разных районах Франции пущено по веткам 10 немецких поездов с войсками, вооружением и военными материалами. В Кане ночью были взорваны все стрелки портовых железнодорожных путей. В Сент-Илер группа патриотов проникла на нефтеперерабатывающий завод и открыла краны бензохранилищ. Из них вытекло 16.000 литров бензина. В Люне вольные стрелки совершили нападение на немецкий отряд. В завязавшей схватке убито и ранено 25 немцев.

Южнее Балакена огнем артиллерии и минометов разбиты 2 немецких дзота и 4 блиндажа, уничтожено 3 крупнокалиберных пулемета и истреблено до роты гитлеровцев.

Наши летчики произвели налет на железнодорожные станции в тылу противника. Отмечены многочисленные взрывы и пожары. В воздушном бою сбиты 2 немецких бомбардировщика.

Наша авиация бомбила порты Ялта и Констанца и находившиеся там суда противника.

Наша авиация бомбила порты Ялта и Констанца и находившиеся там суда противника.

Наша авиация бомбила порты Ялта и Констанца и находившиеся там суда противника.

Наша авиация бомбила порты Ялта и Констанца и находившиеся там суда противника.

Все силы на выполнение приказа товарища Сталина

(На собрании городского партийного актива)

5 мая, в помещении кинотеатра «Москва», состоялось собрание партийного актива города Кемерово.

С докладом о выполнении коллективных предприятий города своих обязательств в предмайском социальном соревновании и о задачах городской партийной организации в связи с первомайским приказом товарища Сталина выступил секретарь Кемеровского горкома ВКП(б) тов. Сифуров.

Развернутое предмайское соревнование принесло промышленности города ряд серьезных успехов. Большинство коллективов предприятий выполнило свои предмайские обязательства. Коксохимический завод, Правобережный комбинат (начальник тов. Галицкий), завод, где директором тов. Романов—ранее отстававшие, после резкой критики, которой они были подвергнуты на мартовском собрании городского партактива, несколько улучшили свою работу и в результате предмайского соревнования выполнили в апреле государственные планы.

В итоге соревнования предприятия города в марте и апреле дали сверх плана продукции в фонд Главного Командования свыше, чем на 8 миллионов рублей, оказав существенную помощь Красной Армии в ее борьбе против немецко-фашистских захватчиков.

Вместе с тем, докладчик подверг резкой критике работу отдельных предприятий, которые не только не выполнили своих предмайских обязательств, но не справились с установленными для них государственными планами. К таким предприятиям относятся Кемеровская ГРЭС, Правобережный стройтрест, шахта «Северная».

Тов. Сифуров выдвигает перед руководителями партийных, профсоюзных и хозяйственных организаций ряд задач, вытекающих из первомайского приказа товарища Сталина. Важнейшей заботой каждой партийной организации должно стать покоевое участие коммунистов и комсомольцев в развернувшейся соревновании, обеспечении ведущей роли коммунистов на производстве, воспитание новых кадров рабочих, недавно пришедших на производство. Важнейшими задачами также являются не только своевременное выполнение плана в ценностном выражении, но и ассортименте, причем, этот показатель должен стать одним из самых важных при подведении итогов соревнования.

В прениях выступили тт. Кулик (Правобережный комбинат), Коротков (Правобережный стройтрест), Орехкин (Азотно-Туговый завод), Асеев (шахта «Северная»), Ушкалов (ГРЭС), Интригалкин (КЭМЗ), Майоров (секретарь Кировского райкома партии), Михеев (завод Пластмасс).

В конце собрания с большой речью выступил секретарь обкома и горкома партии тов. С. Б. Задонченко, остановившийся на задачах парторганизации в связи с первомайским приказом товарища Сталина.

Указав на ряд успехов, достигнутых промышленностью Кемерова и других городов Кузбасса (Сталиск, Прокопьевск, Топки) в предмайском социальном соревновании, тов. Задонченко поставил задачу перед партийными и хозяйственными руководителями закрепить эти достижения, возлагая новый патристический подвиг трудящихся, вызванный первомайским приказом товарища Сталина. В мае и июне необходимо добиться нового увеличения выпуска сверхплановой продукции на фронт. Дело чести кузнецких ме-

таллургов выполнить взятые ими в своем обращении обязательства и дать стране дополнительно тысячи тонн чугуна, стали и проката. Дело чести угольщиков, коксохимиков, транспортников, строителей — дать стране в фронт дополнительно тысячи тонн угля, кокса, ускорить продвижение фронтных грузов, быстрее ввести в строй новые мощности на ряде предприятий Кузбасса.

Чтобы выполнить обязательства, которые сейчас берут трудящиеся Кузбасса перед товарищем Сталиным, необходимо, чтобы все предприятия, каждый цех, агрегат, участок, колхоз, совхоз систематически выполняли бы свои задания. Необходимо добиться ритмичной работы, равномерного выпуска продукции, ликвидации штурмовщины, наблюдающейся еще на отдельных предприятиях. Негодная практика штурмовщины приводит к нарушению технологического режима, к преждевременному износу оборудования и в конечном итоге пагубно отражается на производстве. Партийным и хозяйственным организациям надо не забывать указаний XVIII Всесоюзной партийной конференции по этому вопросу.

Партийные, профсоюзные и хозяйственные организации должны добиваться выполнения всеми рабочими своих норм. Для этого необходимо оказывать рабочим, не выполняющим производственных норм, помощь, обучать их быстрее своим квалификациям и этим самым двинуть их в передовые ряды. Надо добиться такого положения, чтобы инженерно-технические работники занимались своей непосредственной работой, занялись бы вопросами эксплуатации оборудования, соблюдения технологического режима, оказывали бы техническую помощь мастерам, бригадирам и стахановцам. Надо их разгрузить от снабженческих и распределительских функций.

Необходимо в кратчайший срок добиться резкого улучшения бытового обслуживания рабочих. Улучшить работу столовых, магазинов, добиться бесперебойной торговли хлебом и добротной выпечки, привести в порядок и благоустроить общественные туалеты, успешно провести весенний сев в пригородных хозяйствах—для всего этого у нас имеются все возможности. За это дело должны более активно встать профсоюзные организации, городские и районные советы.

Приказ товарища Сталина вызвал новый небывалый трудовой подъем. Сейчас, когда Красная Армия готовится к новым решающим битвам — от каждой партийной организации, от каждого коммуниста, как никогда, требуется организованность, стойкость, железная дисциплина. Большевики Кузбасса должны мобилизовать всю массу трудящихся на выполнение приказа товарища Сталина, на выполнение взятых перед страной обязательств: каждый день увеличивать фонд Главного Командования, каждый день давать сверхплановую продукцию и этим самым помочь доблестной Красной Армии быстрее докончить с заклятым врагом — немецко-фашистскими захватчиками.

Собрание приняло развернутое решение, намечающее конкретные задачи Кемеровской парторганизации на ближайшие время.

С большим подъемом партийный актив принял текст письма Верховному Главнокомандующему вооруженными силами нашей страны, Маршалу Советского Союза товарищу Сталину, а также текст письма бойцам, командирам и политработникам Красной Армии.

Первое Мая за рубежом

США

НЬЮ-ЙОРК, 3 мая. (ТАСС). В Нью-Йорке на стадионе «Дики стадиум» состоялся первомайский митинг, на котором присутствовало свыше 50.000 человек.

Сенатор-демократ Пеннер (штат Флорида) в своей речи приветствовал первомайский приказ тов. Сталина. Он заявил, что Сталин, являющийся «одним из величайших вождей одного из наиболее могущественных народов в истории, призывает к созданию единства в борьбе против тиранической державы». «Единство Советского Союза с другими объединенными нациями», — сказал Пеннер, — является важнейшим условием разгрома Гитлера. Если бы народ Советского Союза не имел такого гениального вождя, как Сталин, если бы этот народ не обладал бы достаточным мужеством, чтобы остановить Гитлера и топить гитлеровцев в потоках их собственной крови, то свобода исчезла бы во всем мире и в нашей стране. Подобно тому, как американцы помнят, что они находятся в большом долгу перед Францией за ее помощь в нашей войне за независимость в 1776 году, так и будущее поколение американцев будет помнить о нашем неоплатном долге перед русскими за их борьбу против Гитлера». Пеннер призвал к укреплению единства внутри США и осудил поведение руководителей профсоюза горняков Льюиса за то, что он наносит ущерб военным усилиям США. На митинге выступили также руководитель профсоюза моряков Керрен, председатель профсоюза транспортников Квилд и ряд других общественных и профсоюзных деятелей США.

АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 3 мая. (ТАСС). Вчера в Лондоне состоялся большой первомайский митинг. С речами выступили член парламента лейборист Притт, бывший член бельгийской палаты депутатов Изабелла Блюм, секретарь ЦК английской коммунистической партии Гарри Поллит и др. Выступившие призвали к единству рабочего класса к укреплению боевого содружества объединенных наций.

День 1 Мая отмечался также в Алжире, Чунципе, Сиднее, на острове Куба и в Бразилии, где состоялись многотысячные массовые демонстрации. Все выступившие на митинге ораторы призвали к укреплению боевого единства союзников.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, при захвате Матера американцы взяли в плен сотни немцев. Протиник отступает сейчас вдоль всего южного фланга американских войск. Продвинувшись к югу от Матера, союзники выходят в тыл некоторых немецких позиций на западном берегу реки Меджерда, блокирующих продвижение 1-й английской армии к Тебурге.

Как передает агентство Рейтер, войска держат обь, защищающие тунисское предместие укрепление, фактически раздвинены. Немецкие войска, находящиеся в секторе Бизерты, почти изолированы.

АДЖИР, 4 мая. (Спец. корр. ТАСС). Пленные показывают, что на передовой линии фронта очень мало офицеров и унтер-офицеров. В связи с отводом офицерского состава в тыл для эвакуации среди солдат растет недовольство.

Американские части обнаружили в боях прекрасную техническую подготовленность. Они до предела насыщены техникой. Боевой дух американских войск высок, в них поддерживается крепкая дисциплина. Ядровой и офицерский состав проявляет огромный интерес к СССР и изучает боевой опыт Красной Армии.

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что на фронте 1-й английской армии французские войска продолжают успешно продвигаться, несмотря на все усиливающееся сопротивление противника.

Алжирское радио передает, что войска союзников перерезали важную дорогу между Пон-ду-Фасом и Эн-Фидавилем. 4 мая в польде войска союзников находились в 16 километрах (по прямой) от Бизерты.

Американские вооруженные силы заняли острова Русселя

НЬЮ-ЙОРК, 5 мая. (ТАСС). В коммюнике морского министерства США сообщается, что в феврале, спустя некоторое время после прекращения японского сопротивления на островах Гвадалканал, американские вооруженные силы, не встретив сопротивления, заняли острова Русселя (в 30 милях к северо-западу от Гвадалканара).

Группа островов Русселя, протяжением, примерно, 20 миль с востока на запад, состоит из двух главных и большого числа мелких островов.

Ответ Черчилля на запрос о химической войне

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английскому министру Черчиллю был задан вопрос в палате общин следующий: намерены ли правительство, прежде, чем начать вести химическую войну, принять меры для того, чтобы с несомненностью убедиться в том, что немцы действительно применили отравляющие вещества, и обратиться к Англии к нейтральной комиссии с просьбой установить факт применения отравляющих веществ против русских.

Черчилль ответил: «Репрессивные

действия не будут предприняты до тех пор, пока правительство не будет убеждено в том, что противник применяет отравляющие вещества. Мы не намерены приглашать нейтралов для помощи в этой области».

В ответ на указание, что могут понадобиться меры предосторожности, поскольку во время прошлой войны были допущены ошибки, Черчилль ответил, что это ему известно, «но, — сказал он, — я вполне уверен в том, что мы получим правильную информацию от наших русских союзников».

Награждение английскими орденами советских бойцов и командиров

За доблесть и мужество, проявленные при выполнении заданий командования на советско-германском фронте борьбы с общим врагом Великобритании и СССР — гитлеровской Германией, король Великобритании Георг VI награждает в конце 1942 г. орденами и медалями группу бойцов, командиров Красной Армии и Военно-Морского Флота.

За самоотверженные и умелые действия при отражении вражеских атак на суда, доставлявшие военные грузы в СССР, король Великобритании

Георг VI награждает в конце 1942 г. орденами моряков Морского Флота СССР.

4 мая посол Великобритании в СССР г. А. К. Керр, ввиду отсутствия награжденных в Москве, передал британские ордена и медали Народному Комиссару Иностранных дел В. М. Молотову для последующего вручения их награжденным.

Посол Великобритании г. А. К. Керр и Народный Комиссар Иностранных дел В. М. Молотов обменялись краткими речами. (ТАСС).

Налет американских бомбардировщиков на Антверпен

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что днем 4 мая тяжелые американские бомбардировщики атаковали промышленные объекты Антверпена (Бельгия). Установлены хорошие результаты бомбардировки.

Налет американских самолетов на Реджо-ди Калабрия и Таранто

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, 4 мая американские самолеты «Либейтор» подвергли бомбардировке Реджо-ди Калабрия и Таранто (Италия).

Польский профессор Оскар Ланге о советско-польском конфликте

НЬЮ-ЙОРК, 3 мая. (ТАСС). Профессор колумбийского университета Оскар Ланге, бывший секретарь краковского университета, в письме в газету «Нью-Йорк Геральд Трибюн» заявляет, что разрыв отношений между Советским Союзом и польским правительством вызван антисоветскими интригами таких элементов, как Матушевский и другие сторонники политики полковника Бека. Советско-польское взаимопонимание, достигнутое в 1941 году, не привело к должному сотрудничеству из-за «романтического сверх-национализма и политической безответственности» значительной части польской эмигрантской интеллигенции. Ничему не научившись в результате событий 1939 года и дальнейшего хода войны, они немедленно стали строить всякие препятствия и выступать против политики сотрудничества с Советской Россией, проводимой Сикорским.

Подписание советско-польского соглашения в июле 1941 года даже ускорило кризис польского эмигрантского правительства. «Противники этого соглашения, лидеры которых в большинстве своем являлись представителями режима Бека и сторонниками жесточайших нападок на политику Сикорского. Оппозиция организовалась в Соединенных Штатах вокруг Матушевского и нанесла аналитический ущерб моральному состоянию американцев польского происхождения, среди которых она вызвала сильное чувство неприязни к нашим советским, чехословацким и английским союзникам».

Ланге далее пишет, что такая неофициальная оппозиция не представляла крупной и реальной угрозы польско-советским отношениям. Однако реальная угроза существовала в том, что многие члены польского правительства в Лондоне разделяли взгляды кланов Матушевского и упорно препятствовали проведению политики дружбы с Советским Союзом.

Характеризуя польско-советские отношения за последнее время, Ланге отмечает, что весной 1942 года польский национальный совет в Лондоне выразил свои антисоветские настроения, в декабре 1942 г. он вынес резолюцию, которая подтверждала польские претензии на довоенные восточные границы Польши, и в феврале 1943 года одобрил новую аналогичную резолюцию. «Ни одна из этих резолюций, — продолжает Ланге, — не упоминала об украинском и белорусском населении, составляющем большую часть населения спорных территорий. Одновременно польская и эмигрантская печать, официальные дипломатические круги и информационные центры вели непрерывную антисоветскую пропагандистскую кампанию. Частью этой кампании было снабжение антисоветскими материалами газеты «Чикаго трибюн». Польское посольство также было тесно связано с «американскими друзьями», среди которых были виднейшие лидеры изоляционистов, в том числе издатель «Чикаго трибюн» Мак Коррик и бывший американский посол в Польше Кадэжи. «Сотрудничество польской дипломатии с такими видными элементами, выступав-

шими за мир с Германией на основе переговоров, олицетворяло собой антисоветскую политику». Действительность польского правительства, национального польского совета, польские дипломатические представители и печать препятствовали личным усилиям Сикорского добиться дружественных отношений с Советским Союзом.

Последующее ухудшение польских отношений с СССР, продолжает Ланге, сопровождалось ухудшением польских отношений с Чехословакией. Польское правительство, польские организации и печать начали античехословакскую кампанию и стали поддерживать словацкое сепаратистское движение. Ланге указывает, что Голд поддержал связь со словацкими сепаратистами в США через польские правительственные каналы. Положение ухудшилось, когда некоторые «левые» представители эмигрантской интеллигенции, в том числе социалистическая газета «Рабочник польский», присоединились к реакционной антисоветской кампании. «При таких обстоятельствах, — пишет Ланге, — Сикорский был изолирован. К несчастью, он попытался исправить положение путем умиротворения антисоветских элементов, делая одну уступку за другой до тех пор, пока его политика по существу ничем не стала отличаться от политики Матушевского. Положение все ухудшалось, пока, наконец, не произошел разрыв отношений».

Ланге указывает далее, что нынешнее польское правительство, которое привело к созданию такого положения, должно уйти в отставку, а национальный совет, «который никогда не представлял, должен быть распущен. Необходимо создать новое польское правительство, состоящее из людей, которые понимают требования войны и которые проникнуты чувством ответственности перед польским народом и делом объединенных наций».

Новое правительство должно проводить политику, стремящуюся избежать конфликтов с Соединенными Штатами, Англией и Советским Союзом, независимо от обстоятельств, оно должно устранить всех польских официальных представителей, стремящихся провоцировать конфликты между объединенными нациями, не должно становиться орудием в руках других держав против Советского Союза, поддерживать дружественные отношения с Советским Союзом и Чехословакией, полностью осознать то зло, которое было причинено до войны украинцам, отказываясь от политики сохранения господства над украинцами и белорусами против их воли и дружественным путем разрешить с СССР вопрос о восточных границах, учитывая интересы и желания украинцев и белорусского, так же как польского и еврейского населения спорных территорий. Только такая программа поможет Германии одержать политическую победу.

Ланге пишет в заключение, что неизвестно, будет ли польское правительство проводить такую реалистическую политику. Но независимо от действий польского правительства, польский народ, находящийся в Польше, будет продолжать борьбу с врагом.

Английские поставки Советскому Союзу

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сведения о размерах поставок материалов военного характера, которые были направлены из Англии в Россию через английскую правительственную торговую организацию «торговое общество соединенного королевства». Имеются сведения, сообщает агентство, о том, что стоимость этих поставок уже превысила пятьдесят миллионов фунтов стерлингов в дополнение к прежним поставкам определенным в сто семьдесят миллионов фунтов стерлингов.

Поставки включают: электрооборудование, станки, алюминий, кобальт, медь, сырое, свинец, феррохром, фер-

росилиций, фосфор, цинк промышленные алмазы иридий и т. д.

Всего через общество в СССР поставлены сотни тысяч тонн материалов в том числе 82 тысячи тонн каучука и около 26 тысяч тонн олова. Поставки этих материалов продолжают, несмотря на потерю основных районов, производящих их — Малайя и голландской Индии. Сейчас в Россию отправляются тысячи тонн каучука с Цейлона, а в числе поставщиков олова находятся старейшие оловянные рудники в Англии.

Для удовлетворения потребности России, торговое общество оперирует огромным количеством различных материалов, получаемых во множестве стран.

Ответственный редактор А. БАБАЯНИ.

К.т. «МОСКВА» 7 мая «Парень из нашего города». Сеансы: 12-24-6. С 10 мая новый звуковой зарубежный фильм «Леди Гамлет».

ГОСЦИРК. Закрытие сезона. 9 мая выемчатые встречи борцов-бодибилдеров.

Новая программа китайского этнографического ансамбля Ван-Ю-ли. Начало в 9 ч. вечера.

ГОРТЕАТР 7-8 мая «Машенька». Нач. в 9 ч. вечера.

ТРЕБУЮТСЯ: Для работы в аппарате животноводческого треста совхозов: Старший агроном, старший зоотехник, старший экономист, заместитель главного бухгалтера, бухгалтер-ревизор, бухгалтер, счетовод-кассир. Обращаться г. Кемерово, Октябрьская ул. бывшее жилищное, комната 10. ДИРЕКЦИЯ.

начальник плавового отдела. Обращаться: Кемжелдор, преподаватели, инструкторы по изучению тракторов и комбайнов.

Обращаться: г. Топки, Советская № 54, школа тракторных механиков, инженер-строитель, инженер-механик, зав. складом, начальник снабжения и быта, агенты по снабжению, статистик, секретарь, машинистка.

Обращаться: Соколов, Хлебозавод, комната 3, телефон 6-68, кассир, бухгалтер-финансист и плановик-экономист.

Обращаться в отдел кадров, Новая Колония, дом ВОХР, телефон 8-03.

Общегородской митинг молодежи

Более двух тысяч юношей и девушек заводов, фабрик, шахт, строек города Кемерова собрались вчера в зале цирка, чтобы обсудить, как лучше ответить производственными делами на первомайский приказ товарища Сталина.

Под бурно аплодисментов и возгласов «ура» молодежь избирает в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с любимым и родным подполковцем, Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным.

На трибуне молодая стахановка Правобережного комбината Тоня Кузьменко. С гордостью говорит она об успехах молодежи комбината, которая в предмайском соревновании внесла в фонд Верховного Главнокомандования сверхплановую продукцию на несколько миллионов рублей.

— Советской молодежи не свойственно заискивать. На приказ нашего вождя мы должны ответить: вперед и только вперед! Молодежь нашей комбината обязуется в мае дать сверхплановую продукцию еще на три миллиона рублей.

Аплодисментами встречают присутствующие участнику отечественной войны, орденовца Галину Стасьеву. Комсомолка Стасьева весной прошлого года пошла добровольцем в действующую Красную Армию. Не щадя себя, она спасла раненых бойцов. После ранения Галина вернулась в свой родной город и сейчас, работая комсоргом ЦК ВЛКСМ в ФЗО № 45, воспитывает в молодых рабочих преданность родине и самоотверженность, свойственные бойцам Красной Армии.

Когда здесь, в тылу, вы работаете для фронта, — сказала она, — помните о своих родственниках и

товарищах, которые в эти минуты стоят на переднем крае, стоят под градом огня, стоят насмерть. Приказ товарища Сталина требует от нас в совершенстве владеть оружием, которое помогает нам в борьбе с врагом. И этот приказ мы с честью выполняем.

С теплым словом обращается к молодежи писательница Ольга Зин. Она говорит об огромной ответственности, которая легла сейчас на плечи молодого поколения рабочих и о том, что означает в наши дни высокое звание бойца тыла.

После выступления секретаря обкома комсомолов тов. Скнава участники митинга единодушно приняли текст письма товарищу Сталину, в котором заявляют:

«Мы всегда помним Ваше предупреждение, что враг еще не разбит, что предстоит еще жестокие битвы за освобождение нашей страны от немецко-фашистских поработителей».

В новом соревновании, которое широко развернулось на предприятиях Кемерова мы обещаем в мае внести дела победы над врагом на 5 миллионов рублей сверхплановой продукции, 2 тысячи тонн угля сверх плана, сэкономит 200 тысяч квч. электроэнергии. Силами комсомольцев-производственников обучить 2500 молодых рабочих различным квалификациям. Провести два комсомольско-молодежных воскресенья в фонд восстановления города-героя Сталинграда, еще более активно готовить для Красной Армии сильных, смелых, отважных бойцов, готовых в любую минуту стать в славы ряды сибирских полков и дивизий».

Концертные бригады на посевной

6 мая в Крапивинский и Берзасский районы выехали две концертные бригады артистов Кемеровского городского театра, возглавляемые тт. Зубаревским и Ляховским.

Каждая из бригад даст не менее 40 концертов на полевых станах, в избах-читальнях и колхозных клубах. Помимо концертов, артисты будут выпускать етневые газеты, поют молодежи в организации художественной самодеятельности, вести агитационно-массовую работу.

День печати в Кемерово

Общегородское собрание партийного, хозяйственного и рабкорского актива, посвященное дню большевистской печати, состоялось в клубе Коксохимзавода. На собрании присутствовало свыше 200 человек.

Ответственный редактор газеты «Кузбасс» тов. Бабаяни сделал доклад на тему: «Большевистская печать в условиях отечественной войны».

Собрание с огромным подъемом приняло письмо великому вождю народов, Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину.

В клубе Коксохимзавода была установлена выставка изовой печати.